

# EL CORREO

Año XIX

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 150 pesetas al mes. Provincias, 60 pesetas 5 trimestre en la Administración, y 50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas; y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos

MADRID

Sábado 27 de Agosto de 1898

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse á la calle de la Libertad, 22, al Administrador de EL CORREO

Núm. 6.690

## La comision de París

La Agencia Fabra comunica, en telegrama que publicamos por separado, la constitución definitiva de la comision americana que ha de reunirse en París con los delegados españoles para convenir el tratado definitivo de paz.

Aunque el Gobierno no había recibido todavía cuando escribimos estas líneas el telegrama que espera de M. Cambon dando cuenta de los nombres de los comisionados, parece, sin embargo, que la noticia de Fabra es exacta, pues según el corresponsal del Times en Nueva-York, Mr. Mac Kinley había anunciado que ayer viernes quedaría definitivamente constituida la comision, y que inmediatamente se harían públicos los nombres de las personas designadas.

Son éstas, el secretario de Estado, Mr. Day, que pasa por no ser partidario de la expansion colonial; los senadores del partido republicano, mister Frye y Mr. Davis, este último presidente del comité de Relaciones Exteriores del Senado, puesto que ocupa por ser el más antiguo, y en el cual se ha distinguido por su hostilidad á España; el magistrado del Tribunal Supremo, Mr. White, reputado como juriscónsul, pero sin carácter político definido en materias coloniales, según el corresponsal del Times, y Mr. Whitelaw Reid, ex-embajador y uno de los diplomáticos más conocidos de América.

No forma parte de la comision, como en un principio se había indicado, el general Porter, embajador de los Estados-Unidos en París, habiéndose ofrecido un puesto á Mr. Whitelaw Reid, porque ninguno de los otros comisionados, excepto Mr. Day, tiene conocimiento práctico de la diplomacia.

Algunos periódicos afirman, el Herald entre ellos, que en las instrucciones que ha dado el Presidente á la comision figura desde luego, con carácter definitivo, la de reclamar la isla de Luzon; pero hay que tener en cuenta la viva campaña que viene haciendo dicho periódico en favor de la anexión de todo el Archipiélago filipino, para tomar con precaucion cuantas noticias pretenda anticipar sobre este punto.

Desde luego, puede asegurarse que dada la composición de la comision americana, ésta secundará en un todo las ideas del Presidente; pues si bien Frye y Davis figuran entre los partidarios exaltados de la política expansiva, los otros tres comisionados, y especialmente Mr. Day, no profesan iguales doctrinas, y desde luego pasan por tener ideas más moderadas.

Cuáles sean en este momento los propósitos de Mac Kinley para el arreglo definitivo de la paz, no es fácil determinarlos.

De tener es, como apunta un colega de la mañana, que su conducta sea semejante á la observada en el período que precedió á la declaración de guerra, en el que despues de reiteradas manifestaciones de que no quería ir á la lucha, acabó por dejarse llevar de la corriente belicosa entregándose á los jingoos; pero conviene tambien tener presente que la cuestion es ahora muy diferente, por existir un partido bastante poderoso y de arraigo en el país que ve con recelo los nuevos rumbos adoptados por el gobierno americano, considerando como un mal gravísimo para el porvenir la adopcion de una política imperialista que necesariamente cambiará de arriba abajo la manera de ser de los Estados-Unidos.

Esta misma dualidad de criterio, es muy posible que exista en el seno de la comision, á juzgar por los datos que hemos indicado.

Por otra parte, la composición de la comision americana indica tambien que el gobierno de los Estados Unidos, penetrado de la importancia de las cuestiones en que ha de ser llamada á entender, ha procurado que juntamente con la representación del Senado, cuyo concurso, como es sabido, necesita el presidente en la dirección de la política exterior, figuren en ella personas de especiales aptitudes por su conocimiento del derecho y de la diplomacia.

Esta circunstancia será seguramente tenida en cuenta por nuestro Gobierno al designar los comisionados que han de representarle en París.

## FILIPINAS

(Informes oficiales)

### Bajas

En el telegrama que recibió ayer el Gobierno del general Jáudenes, participa que las bajas que sufrimos en los dos últimos combates libra los en Manila, antes de la rendicion, ascendieron el primer día, entre muertos y heridos, á 50, y á 40 en el segundo.

El general Jáudenes ha anunciado al señor ministro de la Guerra que por el primer correo le remitirá lista nominal de las bajas.

### Prisioneros en las Marianas

Las noticias que se tienen de las familias en los prisioneros que hicieron los yankees en las Marianas, no son muy agradables.

Aquellas se encuentran en el mayor abandono, segun un cablegrama del general Jáudenes.

El Gobierno ha hecho la oportuna reclamacion al gabinete de Washington para que dichas familias puedan trasladarse á Manila ó á otros puntos de Filipinas, en donde se les auxilia.

### La guarnicion de Manila

Acerca de lo que ha de hacerse con las fuerzas que capitularon en Manila, tenemos entendido que el Gobierno proyecta gestionar del gabinete de Washington que no sean repatriadas á la Peninsula, sino que se las autorice para trasladarlas al Sur de la isla de Luzon.

En Manila quedarán, hasta que terminen las negociaciones de paz, el general Jáudenes y los principales jefes de todas las dependencias, así civiles como militares.

(Telegramas particulares)

### Entre yankees y tagalos.—Muertos y heridos.

Manila 26.—El miércoles, á poco de desembarcar en Cavite, un cabo y dos soldados de Artillería fueron encargados de llevar una parte, y uno de ellos, al pasar por las calles de una aldea, disparó su revólver por puro entretenimiento.

Asustados los indígenas, contestaron con varios disparos.

Los jinetes se apearon entonces con el propósito de contener el motin; pero los indígenas, equivocando el propósito de aquellos, continuaron haciendo fuego.

La refriega se generalizó, resultando un artilero muerto, un cabo mortalmente herido y heridos tambien cuatro soldados.

Los indígenas tuvieron por su parte cuatro muertos y varios heridos.

Aguinoldo manifestó su pesar por lo ocurrido, ofreciendo castigar á los culpables.

### Tarifas proteccionistas

Londres 26.—Telegrafian de Hong-Kong que el mantenimiento por los americanos de las tarifas proteccionistas españolas en Manila preocupa mucho al comercio de Hong-Kong.

Los negociantes de dicho puerto se han reunido para dirigir una peticion al cónsul de los Estados-Unidos en Manila, á fin de que obtenga del general Merril la modificación de dichos derechos de aduana.

### Aguinoldo y la insurreccion

Nueva-York 26.—El «Herald» publica un telegrama de Manila, diciendo que Aguinoldo desconfía de que la insurreccion se extienda á las provincias del Sur de Luzon.

### La «Gaceta de Colonia»

Hablando este periódico de la cuestion de Filipinas en lo referente á las ambiciones yankees sobre el Archipiélago, dice que los ingleses han sabido dirigir acertadamente dichas ambiciones sobre nuestras islas para desviarlas de otro lado.

Tambien cree el periódico alemán que el empeño de la prensa inglesa de hablar de ambiciones alemanas sobre Filipinas no tiene otro móvil que excitar la voracidad de los norte-americanos, como se excita la de un perro que ros indolentemente un hueso y divisa á otro que se dispone á disputárselo. «Dog-in-the-manger-policy», como dicen gráficamente ellos.

### Noticias de Cuba

(Telegrama oficial)

### Los voluntarios de Santiago

El señor ministro de la Guerra recibió ayer un telegrama del general Toral, participando que muchos voluntarios de los que constituían las fuerzas irregulares de Santiago han marchado ya de dicha plaza, dirigiéndose á otros puntos de la isla; y otros esperan hacer lo mismo así que se restablezca el servicio de cabotaje.

(Telegramas particulares)

### Los insurrectos y los yankees

Nueva-York 26.—Segun se dice en los círculos cubanos de aquí, los cabecillas insurrectos acentúan su actitud de rebeldia contra la junta y están resueltos á obrar independientemente de los yankees si no se les da representación ó intervencion en la evacuacion de la isla por las tropas españolas.

Estrada Palma y Quesada, ansiosos de evitar un rompimiento declarado con los yankees, hacen grandísimos esfuerzos para obtener del gobierno de Washington que un delegado de los insurrectos forme parte de la comision de evacuacion de Cuba.

Dúdase que el gobierno americano acceda á ello. Créese igualmente que tampoco tendrá en cuenta los deseos de los insurrectos en cuanto á sustituir ellos las guarniciones españolas á medida que éstas se van retirando.

En los círculos oficiales de Washington hay hoy más oposicion que nunca á dejar que los insurrectos se hagan dueños de poder alguno. La política predominante es ignorar la existencia de los cabecillas, y si éstos molestan, prenderlos y expulsarlos de la isla sin más ceremonia ni formacion de proceso.

El abogado de la junta declara, sin embargo, que los Estados-Unidos se equivocan mucho al creer fácil despreciar por completo al ejército insurrecto, como piensan el general Shafter y otros jefes de los que fueron á Santiago.

### La junta revolucionaria

Washington 26.—La junta insurrecta cubana de Nueva-York ha escrito una larga comunicacion á Calixto García pidiéndole que le envíe un delegado con la mision de informarla detalladamente de los agravios que tienen los insurrectos cubanos contra los yankees y del estado del conflicto entre unos y otros.

Se ignora si Calixto García obedecerá la orden, ó si vendrá en persona á Nueva-York para conferenciar con la junta.

### Acusaciones contra Alger

Londres 26.—El corresponsal del «Globe» en Washington telegrafía que el asunto que está allí sobre el tapete son las acusaciones de los generales Miles y Shafter y de los demás jefes de la expedicion á Santiago contra el ministro de la Guerra mister Alger.

El presidente Mac-Kinley ha pedido á éste que dimita, segun asegura el «Globe». Espérase de un momento á otro el nombramiento de un Consejo de investigacion encargado de depurar las acusaciones hechas contra el ministro y de informar acerca de la conducta de éste.

### Transporte embarcadero

Nueva-York 26.—El crucero «Prairie», que había embarcado en Cabo Montauk, ha sido puesto á flote, salvándose las tropas.

### Repatriacion de yankees

Washington 26.—El general Shafter ha salido ya de Santiago para los Estados-Unidos.

El resto de las tropas que formaban el ejército expedicionario americano se embarcarán hoy de regreso de Cuba.

En el campamento de tropas repatriadas establecido en Montauk, se ha declarado una formidable epidemia de tifus. El servicio sanitario del campamento declara que la situacion es grave.

El ministro de la Guerra ha ordenado al generalissimo Miles que devuelva á los Estados-Unidos todas las tropas yankees que hay en Puerto-Rico y que no le sean absolutamente indispensables. Sabido es que en el ejército americano en Puerto-Rico se han declarado tambien varias epidemias que amenazan diezmarlo.

### Escuelas públicas

Washington 26.—El general Wood, de acuerdo con las autoridades locales de Santiago de Cuba, está organizando escuelas públicas para dar instruccion á 4.000 alumnos.

Esos centros de ensenanzas se abrirán el 15 de Septiembre.

### Para los necesitados

Nueva-York 26.—Ha zarpado de Tampa para la Habana un vapor que lleva un millón de raciones con destino á los necesitados.

## LA PAZ

(Telegramas particulares)

### Opinion que se extiende

Londres 26.—Las noticias de Washington que publica «The Standard» confirman que las corrientes de la opinion se acentúan más cada día en favor del desarrollo colonial de los Estados-Unidos.

### Instrucciones á los delegados

Washington 26.—Los senadores Frye y Davis han conferenciado con el presidente Mr. Mac-Kinley durante dos horas y media.

Han examinado las instrucciones que han de llevar los plenipotenciarios que se reunirán en París con los españoles para discutir el tratado definitivo de paz.

Ninguno de los plenipotenciarios norteamericanos tiene experiencia diplomática acreditada, ni áun conocen siquiera las formas exteriores á que deben atender cuidadosamente, exceptando el secretario de Estado Mr. Day.

Mr. Frye tiene ideas avanzadísimas en

política exterior; y la reputacion de mister White se debe únicamente á sus actos como juez.

El general Tracy, que con el famoso Mr. Platt se presentó en las últimas elecciones candidato para la presidencia del Municipio de Nueva-York, no posee cualidad alguna que le eleve sobre la generalidad de los políticos norteamericanos.

A última hora Tracy ha sido descartado.

### Lo de Filipinas

Washington 26.—Acerca de lo que sucede en la conferencia de París, puede adelantarse que los senadores Davis y Frye, miembros de la comision yankee, son partidarios de la expansion colonial de los Estados-Unidos, lo cual significa que patrocinarán la anexion de Filipinas. Mr. Day se muestra rehacio á todo lo que sea conquista de territorios fuera de América. Mac-Kinley se inclina en favor de conservar la isla de Luzon, por lo menos, pero dejará á la comision en libertad de acordar lo que crea más conveniente.

Si sucede este último seria posible que triunfaran Davis y Frye, cuya influencia es grande.

En Washington se considera indudable que la isla entera de Luzon quedará en poder de los Estados-Unidos.

En París se decidirá si en la conferencia se hablará en francés ó en inglés. Los delegados americanos insistirán en que sea en inglés, principalmente porque Mr. Day, que no posee el francés, no quiere depender de un intérprete para las discusiones.

### LA EVACUACION de Cuba

El ministro de Estado recibió ayer un telegrama de M. Cambon, preguntando si del puerto de la Habana se habían retirado ya la flota de torpedos que lo defendían, con objeto de que el 3 ó el 4 del mes próximo pueda entrar el buque de guerra americano «New-York», que llevará á bordo la comision yankee encargada de concertar la evacuacion de la isla.

El duque de Almodovar dió traslado del telegrama al ministro de la Guerra, y éste ha contestado afirmativamente, añadiendo que á diario entran en el puerto de la Habana gran número de barcos mercantes.

### PASAPORTES

para el extranjero y Ultramar

El «Diario Oficial del ministerio de la Guerra» publica hoy una real orden disponiendo que quede sin efecto la real orden de 5 de Mayo último, en virtud de la cual no se expedían pasaportes para el extranjero y las provincias de Ultramar á los individuos de la segunda reserva y reclutas en depósito ó condicionales.

### Efemérides notables

27 de Agosto de 1635

### Fallecimiento de Lope de Vega

Lope de Vega fué el escritor que gozó de más fama en su tiempo y el ingenio más portentoso que ha producido la naturaleza. Debíó su inmensa popularidad, no solo á la prodigiosa fecundidad de su pluma, sino tambien á que, apartándose del camino seguido por sus antecesores y abandonando el culto exclusivo de la poesía erudita, no se desdénó de escribir para el vulgo, y fundó, al contrario, en esto sus principales laureles. «Fénix de los Ingenios» le llamó su siglo, y con efecto, tal nombre mereció si se atiende á su rica fantasía, á su variada imaginacion, al don portentoso que tenía para acomodarse á todos los géneros y crear toda clase de invenciones á la flexibilidad de su estilo; en fin, á su incansable laboriosidad, que unida á su fácil vena, le hizo componer tal número de obras, que apenas cabe en la imaginacion sean el fruto de la vida de un solo hombre. No hubo género de poesía en que no diese prodigiosas muestras de su fecundidad: desde la composicion más corta hasta el poema épico, todos los recorrió, no siempre con acierto, es verdad, pero asombrando en todos. No obstante, el que más ejerció su pluma y el que le granjeó eterna fama fué el género dramático, del que en realidad debe considerarse como creador, así en España como en toda Europa.

El doctor Perez de Montalban, en su «Fama Póstuma á la vida y muerte de Lope de Vega», dice de él, entre otras cosas, lo siguiente: «Fué el más favorecido y festejado de todo género de personas que nació en el mundo. Porque no hubo legado de Su Santidad, príncipe de Italia, Cardenal de Roma, grande de España, Nuncio del Pontífice, embajador del reino, título de Castilla, gobernador, Obispo, dignidad religiosa, caballero, ministro, ni hombre de letras que no le buscara y le diese su lado y mesa, en reconocimiento y premio de tan altas prendas. Las reales majestades católicas, siempre que le encontraban, como á hombre superior á los otros, le miraban con más atencion; y nuestro santísimo padre Urbano VIII, ya que no pudo verle por la distancia, quiso comunicarle por la pluma, escribiéndole por su mano una carta muy amorosa, y dándole el hábito de Santiago con título de doctor en Teología.

Fuó el poeta más rico y más pobre de nuestros tiempos. Más rico, porque las dádivas de los señores y particulares llegan á 10.000 ducados. Lo que le valieron las comedias, contadas á 500 reales, 80.000 ducados, los autos, 6.000; las ganancias de las impresiones 1.700, y los dotes de entombos matrimonios 7.000, que hacen un total de 100.000 ducados. Y fué tambien el más pobre, porque fué tan liberal, que casi se pasaba á pródigo, y tuvo tan encendida caridad, que jamás le pidió pobre dinero en público ó en secreto que se lo negase. Convivía á los amigos, sin tasa en el regalo. Gastaba en pinturas y en libros sin reparar

en el dinero; y así le vino á quedar tan poco de cuanto tuvo, que apenas dejó 6.000 ducados en casa y muebles.

Fuó hombre de mucha salud, porque fué muy templado en los humores, muy suelto en los miembros, muy ágil en las fuerzas, muy proporcionado en las facciones y muy ligero de piés y manos.

Era discreto en las conversaciones, modesto en las visitas, atento en los actos públicos, descaudado en los suyos propios, apacible con su familia, galante con las mujeres y cortésano con los hombres.

Sus comedias más nombradas, ó por lo ménos las que más se han conservado en el teatro hasta estos últimos tiempos, son: «Obras son amores y no buenas razones»; «El anzuelo de Fenisa»; «Si no fueran las mujeres»; «La esclava de su galán»; «La moza de cántaros»; «Querer su propia desdicha»; «Los milagros del desprecio»; «El castigo sin venganza»; «La estrella de Sevilla»; «El premio del bien hablar»; «Por la puerta, Juana»; «El mejor alcalde el rey»; «Lo cierto por lo dudoso»; «El perro del hortelano»; «La hermosa fea»; «La ilustre fregona»; «El mayor imposible»; «El acero de Madrid», y algunas otras.

### REPATRIACION de soldados

### Precauciones sanitarias

El «Monserat»

Se halla próximo á llegar á la Coruña el vapor «Monserat», procedente de Matanzas. La salud en este puerto es satisfactoria, y si el buque llega con patente limpia y sin accidente de fiebre amarilla, se le someterá al procedimiento sanitario normal establecido en la legislación, que es desembarque del pasaje, previas las medidas de saneamiento reglamentarias y desinfeccion del buque y materias contumaces en el lazareto durante siete días, toda vez que las medidas extraordinarias de cuarentena que se han dictado de acuerdo con el Consejo de Sanidad son solo para las procedencias de Santiago de Cuba ó de cualquier otro punto epidemiológico.

### Ordenes á las autoridades

Se ha recordado por telegrama á los gobernadores de Pontevedra, Coruña y Santander, el exacto cumplimiento de la real orden circular de 11 del actual en su último párrafo, acerca de las relaciones de individuos que vayan destinados á las diferentes provincias de España, para que los gobernadores respectivos lo hagan á los alcaldes de cada localidad, con objeto de que durante cinco días sean visitados por los facultativos municipales, á fin de aislar á aquellos y proceder á una desinfeccion rigurosa en el caso de que presenten síntomas de fiebre amarilla.

### El «Alicante»

Sin embargo de haber llegado el «Alicante» con patente limpia y sin accidentes de fiebre amarilla, en cumplimiento de las reglas extraordinarias para cuarentena de las tropas que regresan de Santiago de Cuba, el pasaje de dicho vapor cumplirá cinco días de cuarentena, y terminada ésta se someterá el buque á rigurosa desinfeccion y plan barrido durante otros tres días.

### Sigue el desembarco.—La salud de las tropas.—Defunciones.

Coruña 26.—Ayer desembarcaron los jefes y oficiales que habían quedado en el «Alicante», continuando en ésta los enfermos graves y el personal sanitario del barco-hospital.

Segun las impresiones de los médicos, la salud de las tropas es relativamente buena. Han fallecido dos soldados más y cinco marineros.

### Dinero y ropas para los soldados

Coruña 26.—Se ha abierto hoy el pago de haberes para los jefes y oficiales; mañana comenzará el abono de atrasos á las clases é individuos de tropa, entregándose 20 pesetas por plaza á cuenta de las cantidades devengadas.

Tambien se procederá á la distribucion de ropas á los soldados.

A las ocho de la mañana se encenderá la estufa, procediéndose inmediatamente á desinfectar las prendas que se entreguen á los expedicionarios, y quemándose las que traigan los soldados enfermos.

### Los repatriados del «Isla de Luzon»

Coruña 26.—Dicen los repatriados que en la expedicion que conducirá el «Isla de Luzon», vendrán los soldados en más deplorable estado que los que conduce el «Alicante».

Cuando éste buque zarpó de Santiago de Cuba, quedaban embarcados otros repatriados en el «Isla de Luzon».

El batallón de Alcántara, que salió de Valencia para Cuba en Abril de 1897, constaba de 1.200 plazas.

Hoy quedan siete soldados vivos.

### Hermana de la Caridad enferma

Coruña 26.—Se halla en gravísimo estado en el «Alicante» la superiora de las Hermanas de la Caridad, sor Bernarda Lacabe, habiéndole suministrado los últimos Sacramentos el padre Barquin, procurador de las religiosas de San Vicente de Paul, quien, acompañado por el padre García, saldrá inmediatamente con dirección á Madrid.

### La tripulacion del «Alicante»

Coruña 26.—Los repatriados elogian á la tripulacion del «Alicante» y se muestran satisfechos del trato inmejorable que han recibido.

Nada les ha faltado.

DESDE LA MONTAÑA

Santander

No es en este puerto del Cantábrico en donde se manifiesta pujante ese afán de diversiones despertado en España, a compás de las desdichas de la guerra. Santander, a cuyo bienestar contribuye grandemente la colonia veraniega...

«Salí de Manila el 5 de Abril á batir á los insurrectos, que se habían levantado en Cebú y eran dueños de la provincia, la capital inclusive, teniendo á las autoridades y á los españoles sitiados en un mal fuerte, que allí por suerte había.»

Triple desgracia. Murcia 26.—En Mazarrón, al descender de una balsa destinada á preparar el esparte, el joven Juan García ha perecido asfixiado.

Maniobras militares. Burgos 26.—Ya se hallan dispuestas las tropas de este distrito militar para empezar las operaciones en las Provincias vascoas, Navarra y Logroño.

Noticias comentadas. Barcelona 26.—Escriben de Figueras que recorren la provincia de Gerona varios comisionados, adquiriendo cuantos mulos de buena calidad se presentan á la venta.

Comercio con las Antillas. Han comenzado ya en el puerto de Gijón los embarques de productos del país con destino á Cuba y Puerto-Rico, hace tiempo paralizados á consecuencia de la guerra sostenida con los Estados Unidos.

El director del «Times». Uno de estos días regresará á Londres sir Donald Mackenzie Wallace, director de la sección extranjera del «Times», que ha permanecido en Madrid una larga temporada.

Reyerta. Dos sujetos sostuvieron una reyerta detrás del nuevo hospital de San Juan de Dios, resultando uno de ellos, llamado Ignacio Latorre, de veintiseis años, herido de un tiro en la frente.

EL PRIMER FERROCARRIL RUJO

Cuando el Emperador Nicolás I de Rusia autorizó en 1838 la construcción de la primera línea de ferrocarril, la de Tsarskóie-Selo, confió su dirección á la primera sección técnica encargada principalmente de la vigilancia política.

«Nos hallábamnos—sigue diciendo—en la playa leyendo tranquilamente la prensa, cuando se nos echaron encima numerosos hombres armados, y al gritarles el coronel: «No tirad, á nuestra espaldas aparecieron otros muchos hombres, que nos arrojaron bombas.»

Pruebas de cañón. Vigo 26.—Las pruebas de cañón verificadas en la nueva batería del Monte de la Guía, han dado resultados excelentes.

Un registrador preso. Málaga 26.—Ha ingresado en las prisiones militares del castillo de Gibralfaro, á disposición del juez militar, el registrador de la propiedad D. Eusebio Lopez de Figueroa, á quien se sigue causa por haberse negado á expedir el certificado que le había pedido el capitán general de Sevilla, sobre las propiedades de un recluta.

Crimen por celos

José Hernandez Villalon, joven dependiente de un comercio de telas de la calle de Toledo, había sostenido relaciones amorosas con una modista llamada Joaquina Rodriguez.

Los comisionados yankees

Washington 27.—La comision de la paz ha sido definitivamente completada. Los miembros que la componen, son: los Sres. Day, secretario de Estado; Frye y Davis, senadores; Whitelaw Reid, ex-embajador, y White, juez del Tribunal Supremo.

El comercio en Manila

Londres 27.—The Times publica esta mañana un despacho de Manila diciendo que se nota verdadera actividad comercial en aquella ciudad, habiendo vuelto todo á un estado casi normal.

Movimiento de tropas

Barcelona 27 (154 m). Procedentes de Palma han llegado los vapores «Julio» y «Union», dos compañías de artillería, dos compañías de ingenieros y seccion de telegrafos.—Mencheta. Palma 27.—Acaba de salir el vapor correo de Alicante, «Bellver».

LOS ALEMANES y la cuestion filipina

Paris 27.—Los periódicos alemanes hacen constar que la presencia de los barcos del Imperio en aguas de Manila, puede y deba obedecer á algo más que á la protección de los súbditos del país.

LOS YANKEES Y LOS INSURRECTOS

El corresponsal del Times en Nueva-York, telegrafía á su periódico: «Los despachos de la Habana arrojan alguna luz sobre la situacion de Cuba. Los insurrectos envían cartas amenazadoras á los cubanos que han permanecido fieles á España.»

LA «GACETA»

Contiene la de hoy las disposiciones siguientes: Fomento. Leyes sobre construcción de carreteras. Decretos de personal. Otros concediendo subvención á los Ayuntamientos que se expresan, para la construcción de edificios destinados á escuelas.

Guerra

Real orden disponiendo se encargue nuevamente de la subsecretaría de dicho departamento, el general de división D. Manuel de la Cerda.

Hacienda

Real orden aprobando el reglamento para el régimen de la intervencion del Estado en el arrendamiento de las salinas de Torre Vieja.

Por telegráfo

Exterior

Francia y Rusia. Paris 26.—Con motivo del aniversario del viaje á Rusia, el presidente de la República francesa y el Czar han cambiado telegramas, renovando las calurosas é invariables muestras de amistad entre ambos países.

La cuestion filipina

San Petersburgo 26.—El periódico «Novosti», dice que lo ocurrido con el general Augustin, prueba de modo indudable el carácter internacional de la cuestion filipina, y aconseja á los Estados Unidos que se contenten con Cuba y Puerto-Rico, dejando intacta la cuestion filipina; en interés de la paz universal.

Embajador americano en Londres

Washington 27.—Se indica al señor Hoar para el cargo de embajador americano en Londres, en reemplazo del Sr. Hay, que desamparará la cartera de Negocios Extranjeros.

Interior

El general Ochoando. Jaen 26.—En el tren correo ha llegado el capitán general de Andalucía, D. Federico Ochoando, acompañado del general Ojiver, del gobernador civil y de una comision del Ayuntamiento que salió á un pueblo inmediato á recibirle.

LOS TEATROS

Obra nueva. Continúa ensayándose en el teatro Eldorado la zarzuela en un acto y en prosa «La última calaverada».

Desgracias en Panticosa. En Bi-Puuyo, posesion del conde de la Viñaza, inmediata á Panticosa, ocurrió la noche del 20 una sensible desgracia.

Incendio extinguido. Segun telegramas de Paris, ha quedado extinguido por completo el fuego de las Landas.

Incendio en Panticosa. En Bi-Puuyo, posesion del conde de la Viñaza, inmediata á Panticosa, ocurrió la noche del 20 una sensible desgracia.

Incendio en Panticosa. En Bi-Puuyo, posesion del conde de la Viñaza, inmediata á Panticosa, ocurrió la noche del 20 una sensible desgracia.

Incendio en Panticosa. En Bi-Puuyo, posesion del conde de la Viñaza, inmediata á Panticosa, ocurrió la noche del 20 una sensible desgracia.

Incendio en Panticosa. En Bi-Puuyo, posesion del conde de la Viñaza, inmediata á Panticosa, ocurrió la noche del 20 una sensible desgracia.

Incendio en Panticosa. En Bi-Puuyo, posesion del conde de la Viñaza, inmediata á Panticosa, ocurrió la noche del 20 una sensible desgracia.

Incendio en Panticosa. En Bi-Puuyo, posesion del conde de la Viñaza, inmediata á Panticosa, ocurrió la noche del 20 una sensible desgracia.

La guerra, que tanto ha influido en la vida nacional, ha causado, naturalmente, perjuicios mayores que en otras partes, en los puertos de mar, y en este punto, Santander es, sin duda, de los que más han sufrido, tanto por el retraimiento lógico de los veraneantes, como por el temor que despertaron las noticias yankees sobre la visita de una escuadra á los puertos de la Península.

Más importante que la ausencia de los banistas es la del tráfico de un puerto que por su extraordinaria actividad mereció ser llamado en días próximos el Liverpool de España. Da pena ver esta inmensa bahía sin barcos, y sin barcos sus muelles, de condiciones tan excepcionales, que desatracando de ellos salieron para Cuba el «Covadonga», el «Santana» y el «Nuestra Señora de Guadalupe», conduciendo á bordo más de 10.000 soldados.

Los bañeritos y las playas de la provincia todos se han resentido de los estragos de la guerra, contribuyendo a la falta de ingresos que la ausencia de los adinerados supone, á aumentar el malestar producido por las pasadumbres de las desventuras nacionales; y aún hay más que aflige el ánimo de las gentes: la pérdida total de las cosechas si en plazo brevísimo no llueve, y continúa la séria—en la montaña inconcebible—de sesenta días de sol.

Correos á Ultramar

El vapor de la Compañía Trasatlántica, «Alfonso XIII», saldrá del puerto de Cádiz, el día 30 del corriente, para Puerto-Rico y la Habana; y el vapor «Buenos-Aires» partirá también de Cádiz el 5 de Septiembre próximo, y de Barcelona el 10, con destino á Filipinas, conduciendo ambos la correspondencia pública y de oficio, pasaje y carga general, para sus respectivos destinos.

En honor de Casimiro Sainz

El Círculo de Bellas Artes ha acordado celebrar una velada en honor del inimitable pintor Casimiro Sainz, muerto recientemente en Leganés. Se ruega á las personas que posean algun trabajo de tan ilustre artista, lo cedan al Círculo en la fecha que éste designará, y por las horas que dure la velada, contribuyendo así al brillo y pensamiento de los compañeros de Casimiro.

SUSCRIPCION NACIONAL

D. José María Piñeyro, secretario representante de la colonia española en el Pará (Brasil), 752-00.—Mr. William Parish, importe de la venta de programas del orden de las funciones del 16 al 22 del actual, 195-90. El periódico «El Liberal», según relacion adjunta, 1.355-31.

LA MUERTE DEL CORONEL IBOLEON

«La Correspondencia de España» publica varios párrafos de una carta que dirige á un pariente suyo desde Cebú el Sr. D. Domingo Bello, capitán del 73 regimiento indigena que mandaba el coronel Iboleon, quien, como recordarán nuestros lectores, murió asesinado por los insurrectos.

AL MENUDEO

Exterior

Francia y Rusia. Paris 26.—Con motivo del aniversario del viaje á Rusia, el presidente de la República francesa y el Czar han cambiado telegramas, renovando las calurosas é invariables muestras de amistad entre ambos países.

La cuestion filipina

San Petersburgo 26.—El periódico «Novosti», dice que lo ocurrido con el general Augustin, prueba de modo indudable el carácter internacional de la cuestion filipina, y aconseja á los Estados Unidos que se contenten con Cuba y Puerto-Rico, dejando intacta la cuestion filipina; en interés de la paz universal.

Embajador americano en Londres

Washington 27.—Se indica al señor Hoar para el cargo de embajador americano en Londres, en reemplazo del Sr. Hay, que desamparará la cartera de Negocios Extranjeros.

Interior

El general Ochoando. Jaen 26.—En el tren correo ha llegado el capitán general de Andalucía, D. Federico Ochoando, acompañado del general Ojiver, del gobernador civil y de una comision del Ayuntamiento que salió á un pueblo inmediato á recibirle.

LOS ALEMANES y la cuestion filipina

Paris 27.—Los periódicos alemanes hacen constar que la presencia de los barcos del Imperio en aguas de Manila, puede y deba obedecer á algo más que á la protección de los súbditos del país.

LOS YANKEES Y LOS INSURRECTOS

El corresponsal del Times en Nueva-York, telegrafía á su periódico: «Los despachos de la Habana arrojan alguna luz sobre la situacion de Cuba. Los insurrectos envían cartas amenazadoras á los cubanos que han permanecido fieles á España.»

EDICION DE LA NOCHE

Los comisionados yankees

Washington 27.—La comision de la paz ha sido definitivamente completada. Los miembros que la componen, son: los Sres. Day, secretario de Estado; Frye y Davis, senadores; Whitelaw Reid, ex-embajador, y White, juez del Tribunal Supremo.

El comercio en Manila

Londres 27.—The Times publica esta mañana un despacho de Manila diciendo que se nota verdadera actividad comercial en aquella ciudad, habiendo vuelto todo á un estado casi normal.

Movimiento de tropas

Barcelona 27 (154 m). Procedentes de Palma han llegado los vapores «Julio» y «Union», dos compañías de artillería, dos compañías de ingenieros y seccion de telegrafos.—Mencheta. Palma 27.—Acaba de salir el vapor correo de Alicante, «Bellver».

LOS ALEMANES y la cuestion filipina

Paris 27.—Los periódicos alemanes hacen constar que la presencia de los barcos del Imperio en aguas de Manila, puede y deba obedecer á algo más que á la protección de los súbditos del país.

LOS YANKEES Y LOS INSURRECTOS

El corresponsal del Times en Nueva-York, telegrafía á su periódico: «Los despachos de la Habana arrojan alguna luz sobre la situacion de Cuba. Los insurrectos envían cartas amenazadoras á los cubanos que han permanecido fieles á España.»

Vertical text on the right edge of the page, likely from an adjacent page or a scanning artifact.

no se convocará al Comité provincial liberal para hacer la proclamación de candidaturas hasta que el estado del Sr. Aguilera le permita ocuparse de este asunto.

### LOS REPATRIADOS

#### Medidas sanitarias

Con objeto de estudiar los mejores medios para facilitar la repatriación de soldados, ha celebrado esta tarde detenidas conferencias con los ministros de Marina y Guerra el subsecretario del ministerio de la Gobernación, Sr. Morin, del cual depende la sección de Sanidad, acompañado del jefe de Sanidad marítima, Sr. Planelles. El general Anthon manifestó que tenía dispuestos para el servicio de pontones los tres cruceros armados en guerra, Patria, Rápido y Meteor, además de un buque de la Trasatlántica; pero que ninguno de estos barcos reunía las condiciones necesarias para hospital.

No es posible pensar en utilizar para este servicio los vapores de la Trasatlántica, pues reanudado ya el comercio con las Antillas, son necesarios para dichos viajes. En vista de esto y para que la próxima expedición sea atendida convenientemente, el Gobierno contratará con alguna otra casa naviera buques que puedan prestar servicio de pontones.

En las expediciones que vengán con patente limpia, los soldados cumplirán la observación en los barcos pontones, trasladándose luego a sus destinos. Los que vengán con patente sucia, si entre ellos hubiera casos de fiebre amarilla, serán transportados inmediatamente al lazareto, quedando los demás, durante siete días, en los barcos pontones, cumplidos los cuales, los atacados de enfermedades comunes y heridos pasarían a los hospitales.

Con el ministro de la Guerra se trató especialmente de lo relativo a campamentos.

Pero el general Correa no cree favorable dicha medida, en vista de los informes dados por los médicos militares, que opinan sería perjudicial en alto grado para los repatriados acampar al aire libre, expuestos a las lluvias y a los frios.

En estas conferencias se tomó el acuerdo de telegrafiar a las autoridades civiles, militares y marítimas las disposiciones que se habían adoptado.

Todo hace esperar que no quede ningún detalle para mejorar la conducción de los primeros expedicionarios.

#### El "Montevideo"

Hoy se ha recibido un telegrama del general Toral participando haber salido de Santiago de Cuba con rumbo a la Península el trasatlántico Montevideo, que conduce bastantes jefes y oficiales y más de 2.000 soldados.

Nueva-York 27.—Un despacho de Santiago anuncia que ayer salieron de aquel puerto con rumbo a España los trasatlánticos Colon, San Agustín y San Francisco, conduciendo a 4.568 soldados españoles.

Ocho de éstos murieron apenas habían zarpado los vapores.

#### El Sr. Capdepon

El Sr. Capdepon pasará el día de mañana en Avila al lado de su familia, que se encuentra de temporada en dicha capital.

Correo de Fernando-Póo Las Palmas 27.—Con rumbo a Cádiz, salió ayer de este puerto el vapor «Larache», de la Compañía Trasatlántica.

El torpedero «Osado» Lisboa 27.—El torpedero español «Osado», ha fundado en Cascaes.

Torpederos franceses Mahon 27.—Después de reparar averías, zarpó el torpedero francés «Droma», así como los torpederos números 185 y 100 de la misma nacionalidad. Llevan el rumbo de Brest.

Prócedente de Antequera llegará mañana a Madrid el Sr. Romero Robledo.

## Balance del Día

El Imparcial, lleva hoy su animosidad contra el Sr. Sagasta, hasta el punto de suponerle dispuesto a prohibir que los periódicos publiquen, como es costumbre, los extractos de los discursos que se pronuncian en las próximas sesiones de Cortés.

No hay que decir que semejante suposición es de todo punto infundada, como lo es también, afirmar que la prensa no puede hacer la mejor observación sobre la conducta de los gobernantes, cuando el mismo artículo en que nuestro colega hace tal afirmación, demuestra lo contrario. Es más; no solo se ataca en dicho artículo, con la mayor dureza, al señor Sagasta, por lo que se supone que ha hecho, sino hasta por aquello que ni siquiera ha pensado hacer.

Esta tarde se celebrará Consejo de ministros, a petición del señor ministro de Ultramar, para examinar un proyecto relativo a cuestiones económicas de aquel departamento.

El señor ministro de la Gobernación ha visitado hoy por la mañana al señor Sagasta para hablarle de un asunto relacionado con las elecciones provinciales en la provincia de Valencia.

El Sr. Sagasta manifestó esta mañana, a su salida de Palacio, que no se habían recibido nuevas noticias de Filipinas.

El señor presidente del Consejo añadió que es, en efecto, cierto que por el embajador de Francia en Washington se están practicando gestiones para la repatriación de las familias de los empleados de las islas Marianas.

El Sr. Sagasta desmintió el rumor relativo a haber aparecido una partida carlista en una provincia cercana a Madrid.

Dicho rumor carece por completo de fundamento.

El Gobierno no ha recibido todavía noticia oficial del nombramiento de los delegados norteamericanos que han de componer la comisión de París, porque nada ha comunicado monsieur Cambon, el cual tiene el encargo

de telegrafiar inmediatamente los nombres de los delegados que designe el gobierno de Washington.

Los últimos telegramas de los gobernadores civiles acusaban completa tranquilidad en todas las provincias.

A las siete y media se han reunido los ministros en Consejo, confirmando al entrar lo que dejamos dicho respecto al objeto de esta reunión.

El Sr. Capdepon no ha asistido a este Consejo por haber salido para Avila.

## La Bolsa

NOTIZACION OFICIAL DEL 27 DE AGOSTO DE 1898 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

	Día 26	Día 27	Diferen. <sup>a</sup>
<b>4 0/0 interior</b>			
Serie F de 50.000 p.	58 00	57 70	- 0 30
E 25.000.....	58 00	57 85	- 0 15
D 12.500.....	58 00	57 85	- 0 15
C 5.000.....	59 75	59 70	- 0 05
B 2.500.....	62 00	61 00	- 1 00
A 500.....	62 50	61 90	- 0 60
G y H 100 y 200.....	59 20	59 50	+ 0 30
En diferentes series	61 30	61 70	+ 0 40
Fin mes.....	58 00	57 50	- 0 50
Fin próximo.....	57 50	57 40	- 0 10
<b>4 0/0 exterior</b>			
Serie F de 24.000 p.	67 75	67 50	- 0 25
E 12.000.....	67 75	67 50	- 0 25
D 6.000.....	67 60	67 50	- 0 10
C 4.000.....	67 70	67 50	- 0 20
B 2.000.....	67 75	67 50	- 0 25
A 1.000.....	67 70	67 75	+ 0 05
G y H 100 y 200.....	68 25	68 25	»
En diferentes series	68 00	67 50	- 0 50
Partidas de 50.000		67 70	»
Id. de 100.000.....		67 50	»
Fin mes.....	67 40	67 70	+ 0 30
Fin próximo.....			
<b>4 0/0 amortizab.</b>			
Serie E de 25.000 p.	67 50	67 00	- 0 50
D 12.500.....	67 50		
C 5.000.....	67 50	67 15	- 0 35
B 2.500.....	67 60	68 00	+ 0 40
A 500.....	68 75	68 00	- 0 75
En diferentes series	67 25	67 25	»
<b>Tesoro</b>			
Ob. 5 0/0 30 Junio 97		101 70	
Serie A de 500 ptas.			
B de 5.000.....	101 60		
Ob. 5 0/0 s/ Aduan.	87 50	87 75	+ 0 25
Id. hasta 10.000 ptas.	87 25	87 75	+ 0 50
<b>Ultramar</b>			
Billetes Cuba 1888.....	69 00	69 00	»
Id. hasta 10.000 pts	69 50	69 00	- 0 50
Billetes Cuba 1880.....	53 00	53 00	»
Id. hasta 10.000 pts.	53 00	52 90	- 0 10
Ob. Filipinas 6 0/0.....	70 50	71 25	+ 0 75
Id. hasta 10.000 pts.	71 00	70 50	- 0 50
<b>Bancos y Sociedades</b>			
Acciones B. España.....	336 00		
Id. B. Hipotecario.....			
Cédulas id. 5 0/0.....			
Cédulas id. 4 0/0.....			
Oblig. id. 5 0/0.....			
Banco Castilla.....			
Ac. C. de Tabacos.....	222 00		
<b>Cambios sobre el extranjero</b>			
<b>PARIS</b>			
A la vista, 00/00 por 100 beneficio papel.			
A 8 dias vista, 00/00 por 100 idem.			
<b>LONDRES</b>			
A la vista, libra esterlina, 00/00 ptas.			
A 8 dias vista, idem, 00/00.			
A 60 dias vista, idem, 00/00.			
A 90 dias fecha, idem, 00/00.			
Paris 27 (12'05 t.)—4 0/0 exterior 41'80.			
Londres 27 (1'05 t.)—4 0/0 exterior 42'50			
<b>Aspecto de la Bolsa</b>			
La misma situación de ayer.			
La cotización señala cambios más bajos en la mayor parte de los valores.			
Sigue saliendo bastante papel a su realización.			

El 4 por 100 interior ha bajado del cambio a que cerró ayer 40 céntimos al contado, medio por ciento a fin de mes y 25 céntimos a fin de Septiembre.

El exterior también ha perdido un cuartillo por ciento, y la Deuda amortizable 50 céntimos.

El exterior viene cotizado de París a 41'80 y de Londres a 42'50.

Las obligaciones de Aduanas con un cuartillo por ciento de mejora en su cambio, y los billetes de Cuba con las mismas cotizaciones de ayer en último término.

Las obligaciones de Filipinas han tenido la ventaja de 75 céntimos.

Solo en pequeñas cantidades se han cotizado las acciones del Banco de España a 386 por 100.

Las de la Compañía de Tabacos, despues de cotizadas a 222, se indican a 223 por 100. No se han fijado cambios con el extranjero.

El aspecto general de la Bolsa no revela igual firmeza que en la primera quincena del mes. Las realizaciones que vienen haciéndose y la abundante oferta de papel a la que en parte se contesta, parecen indicar tendencia en contrario.

#### Despues de la Bolsa

A LAS CINCO.—4 por 100 interior, fin de mes, 57'50; fin del próximo, 57'25.

#### Bolsa de Barcelona.

Barcelona 27 (3'11 tarde). Interior, 4 por 100, 57'80.—Exterior, 3 por 100, 67'80.—Amortizable, 4 por 100, 69'75.—Cubas, 1886, 09'00.—Cubas, 1890, 53'50.—Carpetas de Obligaciones Aduanas, 00'00.—Nortes, 24'15.—Colonial, 00'00.—Francia, 24'15.—Orensé, 0'00.—Arnas.

#### De la Agencia Fabra

Paris 27.—Exterior español, 41'80.—3 por 100 francés, 103'72.

Londres 27.—Exterior español, 42'50.

## CURIOSIDADES

#### El ganado y los pájaros

Son muchos los pájaros que viven a espensas de los rebanos, pero al propio tiempo prestándoles buenos servicios, puesto que les libran de parásitos.

Por esto se puede ver que existen verdaderas amistades entre ciertas especies de pájaros y los bueyes, los búfalos, los camellos, los elefantes, los carneros, etc.

Hay pájaros para los rebanos, como hay pediceros para los hombres. Ambas partes reportan ventajas, por lo cual queda entre ellos establecida una pequeña asociación fundada en el interés recíproco.

Los naturalistas conocen especialmente un pájaro llamado el apica-buey, cuyo nombre expresa bien lo que hace. Frecuenta los grandes rebanos de bueyes y gusta también del trato con los búfalos, los camellos, el elefante y el rinoceronte.

Los pica-bueyes visitan la reunión de los grandes mamíferos en bandadas de ocho a diez. Este pájaro es algo más grande que el estornino. Su pico es corto, robusto y comprimido. Trepan por el cuerpo de los mamíferos, como lo hace la urraca por los árboles. Sa cualquier del vientre del animal, suben y descienden a lo largo de las piernas, se posan sobre el lomo, sobre el hocico, verificando una caza tan activa como diestra, de moscas, y sacando las larvas que se hallan bajo la piel.

Durante el tiempo que emplea en esto el pájaro, el pesado animal permanece tranquilo, pareciendo comprender que el ligero dolor que experimenta lo compensa con creces el beneficio que resulta de verse libre de los parásitos que le incomodan.

La paciencia que demuestran el buey, el búfalo ó el elefante, cuando tienen al pájaro sobre el lomo ó sobre la cabeza, es resultado de la reflexión y la costumbre, puesto que los animales que por vez primera reciben la visita del pica-buey, echan a correr fuera de sí.

En Europa tenemos algunos pájaros de los rebanos; el estornino vuela sobre el lomo de los mansos rumiantes y visita cuidadosamente su piel; el martin-rosa (pudrosos) hace lo mismo; el aguja-nieve busca los cortijos y los pastos, el ganado y

los rumiantes, teniendo asimismo bien ganado su nombre.

## Charada

Primera dos tercía cuarta el futuro cazador el tiempo de la tres cinco, por cazar a su sabor. Dos prima tienen los barcos, la vitora no tercera, dice el niño cuatro cuarta y es una letra primera. He tenido una criada, que era una ladrona fina, y tan todo, que robó batería de cocina.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: PA RA SI TA RIA

## La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Principe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 19° sobre 0. A las doce de la tarde, 35° sobre 0. A las cuatro, 31° sobre 0. La máxima fue de 36° sobre 0. La mínima de 14° sobre 0. El barómetro marca 712.—Buen tiempo.

## Cultos

Santo de mañana.—San Agustín, Obispo, doctor y fundador y San Alejandro.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de la Encarnación, donde por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el señor rector, y por la tarde, a las cinco, completas y reserva.

En la iglesia de religiosas de Santa Isabel se celebrará fiesta a San Agustín. A las diez habrá misa solemne en la que será orador el Sr. Manzanedo.

En las religiosas del Beato Orozco se celebrará también solemne servicios, puesto que misa mayor a las diez en la que predicará el señor capellan de dicho monasterio.

En la Catedral misa conventual a las nueve y media.

En la Real Capilla misa solemne a las once.

En las parroquias misa mayor a las diez con explicación del Evangelio.

En el Asilo de la Santísima Trinidad, ejercicios por la tarde, predicando el señor rector.

En las Arrepentidas (San Leonardo) idem el señor capellan primero.

## Funciones para mañana

TEATRO-JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—2.ª serie.—30 función de abono.—T. par.—1 pescatore di perle.—Intermedios en el jardin por la banda del Hospicio.—Entrada, una peseta.

MARAVILLAS.—A las 8 1/2.—La leyenda del monje.—A las 9 1/2.—La boda de los muñecos.—A las 10 3/4.—La chiquita de Nájera.—A las 12.—Las de Farandul.—Un chico en grande.

A las 5.—Tio, yo no he sidol.—A las 6.—La chiquita de Nájera.—A las 7.—La leyenda del monje.

ELDORADO.—A las 9.—El cabo primero.—A las 10.—El sueño de una noche de verano.—A las 11.—La batalla de Tetuan.—A las 11 3/4.—La república de Chamba.

A las 5.—El fin de Rocambolo.—A las 6.—El cabo primero.—A las 7.—El sueño de una noche de verano.

GRAN CIRCO DE PARIS.—A las 5 y a las 9.—Dos grandes y variadas funciones indicadas para todas las clases sociales, tomando parte en ambas los numerosos más aplaudidos y el Wargraph que presentará 14 vistas nuevas de gran atracción y nov edad

IMPRESA DE EL CORREO

Entonces se crispaban sus puños, se erizaban sus cabellos, se inflamaba su pecho, y salía de aquella contemplación terrible con un odio nuevo enteramente.

En aquel momento sentía Gabriel haber llevado su venganza a remolque de las circunstancias, y se le hacía insoportable el esperar.

¡Pero en tanto que él tenía que esperar con impaciencia, los asesinos triunfaban y vivían gozosos! ¡El rey se hallaba tranquilo en su trono y en el Louvre! ¡El condestable se enriquecía a costa de la miseria del pueblo! ¡Y Diana de Poitiers se embriagaba con sus infames amores.

¡Esto no podía durar! puesto que Dios no vibraba su rayo, puesto que temblaba el dolor de los oprimidos, Gabriel debía prescindir de Dios y de los hombres; ó por mejor decir, ser el instrumento, no solo de la justicia del cielo, sino del rencor humano.

Y guiado por un impulso irresistible, punta la mano en la empuñadura de su espada, dando un paso para salir.....

Pero espantada su conciencia, se acordaba de la carta de Diana de Castro, escrita en Calais, y en la cual le suplicaba no castigase por sí mismo, á no ser que fuese un instrumento involuntario, de ningún modo descargase el golpe, ni aun contra los criminales.

Gabriel leía aquella persuasiva carta y dejaba caer la espada en la vaina. Pero indignado de su remordimiento, se reponía y esperaba.

Gabriel, en efecto, era uno de esos que obran, pero que no dirigen; y así como su energía era admirable cuando contaba con un ejército, un partido, ó siquiera con un hombre de ta-

lento, no era capaz de ejecutar por sí solo cosas extraordinarias, ni aun tratándose de hacer bien, cuanto más en el camino del mal. No había nacido para ser un príncipe poderoso, ni era un gran genio, y le faltaba, no solo poder, sino voluntad, para tomar la iniciativa.

Al lado de Coligny y del duque de Guisa hizo hazañas sorprendentes; pero ahora, como le dió á entender á Martin Guerra, su tarea era muy diferente: en vez de un enemigo con quien combatir, tenía que castigar á su rey, y no contaba con persona alguna que le ayudase para realizar aquella obra terrible.

Sin embargo, todavía contaba con dos hombres que le habían prestado su poder: con Coligny el protestante y con el ambicioso duque de Guisa.

Una guerra civil en defensa de la verdad religiosa y una rebelion por el triunfo de la usurpacion de un gran genio, tales eran las esperanzas secretas de Gabriel; pues de uno de estos dos sucesos debía resultar la muerte ó el destronamiento de Enrique II, es decir, su castigo en ambos casos. Gabriel se proponía presentarse en segundo rango, como hombre que estaba por el primero; y cumpliendo el juramento que había hecho al mismo rey, estaba propuesto á perseguir hasta los hijos y nietos del perjurio.

De faltarle estas dos probabilidades de venganza, como Gabriel estaba acostumbrado á marchar en pos de los sucesos, no le quedaba más recurso que dejar que Dios obrase.

Pero estas dos probabilidades no debían faltarle, segun parecia, pues el día 13 de Junio recibió Gabriel casi al mismo tiempo dos cartas.

La primera se la llevó á eso de las

por espacio de muchos meses, continuando su vida errante, indecisa y misteriosa. Se le solía encontrar en veinte sitios diferentes; pero nunca se alejaba de las inmediaciones de París ni de la corte, tomando tales precauciones, que todo lo veía sin ser visto.

Aguardaba los sucesos, pero estos no se presentaban á medida de sus deseos; y el alma del jóven, entregada á una sola idea, no entreveía aún el resultado que esperaba para comenzar su justa venganza.

El único hecho importante que acaeció en el mundo político durante aquellos meses, fué la celebracion de la paz de resultas del tratado de Cateau-Cambresis.

Envidioso el condestable de Montmorency de las victorias que alcanzaba el duque de Guisa y de los nuevos derechos que cada día iba adquiriendo su rival á la gratitud de la nacion y al favor del soberano, consiguió al fin que Enrique II consintiese en la paz, por la influencia limitada de Diana de Poitiers.

El tratado se firmó el día 3 de Abril de 1559; pero aunque celebrado cuando nuestras armas estaban victoriosas, en manera alguna fué ventajoso para la Francia.

En él se estipuló que ésta se quedase con los tres obispados, Metz, Toul y Verdun con todo su territorio; que retuviese á Calais solo por ocho años y pagase á la Inglaterra ochocientos mil escudos de oro, si al fin de ese tiempo no devolvía la expresada plaza (pero esta llave de la Francia jamás fué devuelta ni pagados los ochocientos mil escudos); y por último, que Francia entrase á poseer á San Quintin y Hain, conservando interinamente el Piamonte, Turin y Pignerol.

Pero Felipe II obtuvo derecho de soberanía sobre las plazas fuertes de Thionville, Mariemburgo y Hesdin; mandó demoler á Therouanne é Ivoy; hizo que se le devolviese Bouillon al Obispo de Lieja, la isla de Córcega á los genoveses, y á Filiberto de Saboya la mayor parte de esa misma Saboya y el Piamonte, conquistado en el reinado de Francisco I; y por último, estipuló su casamiento con Isabel, hija del rey, y el duque de Saboya con la princesa Margarita. Estas eran ventajas enormes para él, tanto, que ni aun la victoria que alcanzó en San Lorenzo hubiera podido proporcionárselas mayores.

El duque de Guisa dejó furioso el ejército, y corrió á decir en alta voz, no sin razón, que era una traicion lo que había hecho Montmorency; y que el rey no debía haber llevado su debilidad hasta el extremo de ceder de una plumada lo que las armas españolas no hubieran podido quitarnos al cabo de treinta años de continuas victorias.

Pero el mal estaba ya hecho, y el Acuchillado no podía evitarlo con su mal humor y su disgusto.

Gabriel lo sintió también, pues no porque deseara castigar al hombre que llevaba en sus sienes la corona de la Francia, quaria que á ésta le alcanzase su venganza, pues hubiera sido para él una satisfacción el poderse vengar por su patria y no en contra de ella.

Sin embargo, se imaginó lo resentido que debía estar el duque de Guisa al ver frustrados por las sordas maquinaciones de la intriga, los esfuerzos sublimes que su ingenio había hecho para defender á la Francia.

El furor de un hombre amparanta-

TOMO II

# ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sifilíticos, comezónes de la piel, erupciones, granos, diviesos y cuantas afecciones dependan de la crasitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refresco que á todos conviene y á nadie perjudica.

MADRID. Farmacia de BORRELL HERMANOS, Puerta del Sol, núm. 5  
Exijase en cada frasco la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS

## SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

DIRECCIONES  
Postal: Plaza de la Independencia, 2  
Telegráficas: Explosivos. MADRID  
Teléfono: Número 398.

## ANUARIO DEL COMERCIO

Directorio de las 400.000 cosas

España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal  
Vigésima edición, 1898

(BAILLY-BAILLIÈRE)

Ilustrado con 22 mapas de provincias de España

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Mánchester 1861 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, Gran Diploma de Honor en el Concurso Internacional de Madrid de 1890, y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893.

Neceario de utilidad pública por RR. OO.  
Crea útil e indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo. Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bolsillo de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.

El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos encuadernados en tela de más de 1.500 páginas cada uno y comprende:

1. Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc., etc.—2. Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio e industrias y calles.—3.

### España

por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, incluyendo en cada uno: 1.ª, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carreteras, estaciones de ferrocarriles, telegrafos, ferias, establecimientos de baños, crenios, etc.; 2.ª, la parte oficial, y 3.ª, las profesiones, comercio e industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.—4.ª, Aranceles de Aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación.—5.ª, Caba, Puerto Rico e Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio e industria.—6.ª, Estados Hispano-Americanos, divididos en: América Central: Costa Rica, Guatemala, República Mayor y República Dominicana.—América del Norte: México.—América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Guayana.—7.ª, Reino de Portugal, y sus colonias.—8.ª, Sección extranjera.—9.ª, Sección de Portugal, y sus colonias.—10.ª, Índice general de todas las materias que contiene el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.—11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal.—12. Índice general.

Precio: 25 pesetas

Se halla de venta en la librería editorial de BAILLY-BAILLIÈRE é HIJOS, Plaza de Santa Ana, núm. 10 y en las principales del mundo.

## IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.  
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.  
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.  
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

## POLVOS DENTÍFRICOS Y VERDADERA

## AGUA DE BOTOT

Solo dentífico aprobado por la Academia de Medicina de París.—  
rue de la Paix, París.

## CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las otras medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.  
Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de quina.  
Exigir en cada cápsula el nombre Pelletier, inventor de la quina.—París, 8, rue Vivienne.

## LA ROSARIO El Rey del Tocador

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS  
Especialidad en aguas de tocador KANAKA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías.

Pereda y Compañía.—Santander

## TOS-BRONQUITIS-CATARROS-LARINGITIS-INFLUENZA

SE CURAN INFALIBLEMENTE

CON LAS

## CAPSULAS COGNET

El remedio mas poderoso para las enfermedades del pecho  
París, 43, rue de Saintonge

## PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES

París, rue d'Argout, 35

EXPOSICION DE 1878.—MEDALLA DE ORO

### PASTA DENTÍFRICA GLYCÉRINA

Preparación de Eug. DEVERIS, Laureado de Farmacia

El único dentífico que reúne a una calidad excepcional una baratura sin precedente.

El que la emplee una vez la adoptará para siempre.

DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

## SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS

### DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes ó industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESQUELAS

DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO

6 Y 8, ALCALA, 6 Y 8

Teléfono 517

### SE VENDEN

Clichés de serotifios en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

## GOUDRON GUYOT

ALQUITRAN GUYOT

Líoor concentrado y dosificado

El GOUDRON GUYOT sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, más eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restableciendo las fuerzas y es eficazísimo en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarros de la vejiga y en las afecciones de las mucosas.

El GOUDRON GUYOT ha sido experimentado con gran éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.

Durante los grandes calores y en tiempo de epidemias, se hace con él la bebida más higiénica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar doce litros de la más saludable bebida.

El Goudron Guyot AUTÉNTICO, se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma Guyot escrita en tres colores.

Venta por mayor, en las principales farmacias.

Fabricación por mayor. La casa L. Freres et Ch. Torremón, 10, rue Jacob, en París.

## PERLAS DEL DR. CLERTAN

Aprobación de la Academia de Medicina de París

Dedicación antiespasmódica.—A. Perlas de Eter de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, reacciones rebeldes, accesos de asma, calambres del estómago, tendencia al síncope).

B. Perlas de Hoffmann de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Eter, y más particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones y vómitos).

C. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Vértigos, aturdimientos, palpitaciones nerviosas).

D. Perlas de Esencia de Tomentina de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, neuralgias faciales, cística, lumbagos).

Fabricación y origen, Casa L. Freres, París.

## LEYES CIVILES DE ESPAÑA

Don Leon Medina y Don Manuel Marañón  
Abogados del Ilustre Colegio de esta corte  
Novísima edición que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las Leyes Hipotecaria y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval y la del Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual e industrial, etc., etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, del de lo Contencioso, y de la Dirección de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1897.—10 pesetas en rústica y 2 elegantemente encuadernado.

OBRAS DE LOS MISMOS AUTORES  
Leyes penales de España.—10 pesetas en rústica y 12 encuadernada.—Leyes de Hacienda de España.—Colección de toda la legislación española en materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones e impuestos, tratados de comercio, etc., etc. Elogiada por R. O. de 6 de Julio de 1898.—Dos volúmenes.—15 pts. rústica y 19 encuadernada.  
La Administración de EL CORREO, Libertad, 29, se encarga de servir á sus suscriptores los pedidos de las anteriores obras, remitiendo su importe en letra de fidei comiso.

## SOCIEDAD DE TELÉFONOS

(SOCIEDAD ANONIMA)

Tarifas de precios de suscripciones al año

	PESETAS
Por una estación particular...	600
Por una estación para líneas urbanas y para todos los interurbos de la misma...	800
Por una estación de uso público...	1.000
Por un aparato superior para comunicar con el teléfono principal y con la Central...	75
Por un ídem para comunicar solo con el aparato principal...	50
Por un ídem para comunicar solo con la Central y un conmutador...	75
Por cada otra dirección...	70
Por un conmutador de dos direcciones...	50
Cada otra dirección...	50
Un timbre (al año)...	10

## ENFERMEDADES NERVIOSAS

CURACION CIERTA

JARABE HENRY MURE

Buen éxito demostrado por 15 años de experiencias en los Hospitales de París, para la curación de epilepsia, histerismo, baile de San Vito, enfermedades del cerebro y de la médula espinal, diabetes aguda, convulsiones, vértigos, crisis nerviosas, jaquecas, desvanecimientos, congestiones cerebrales, insomnios, espermatoforia.  
Envío gratuito de un folleto muy interesante.  
HENRY MURE, en Pont-Saint-Esprit, (Francia).  
Rechuzad las falsificaciones. Exijase el nombre Mure.

## ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DE HOGG

Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo puede digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las enfermedades del pecho, tisis, bronquitis, constipados, tos crónica, delgadez de los niños, etc.

Descorchar de los aceites de color moreno, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disfrazar su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos, de Vinos, etc., mientras que el Aceite de HOGG es de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y dice tomarse una mezcla.

Exigir el nombre de HOGG y además la certificación de M. Lesueur, jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.

Advertencia.—Exijase en el rótulo el sello del gobierno francés.

## NUBIAN BETUN IMPERMEABLE

en botellas

De un brillo igual al del charol, el cual se conserva durante una semana en todo tiempo.

BETUN en cajas de hojaladeta. Producto adoptado por los ejércitos ingleses.

PASTA MATH para cubrir y barnear metales. Verdadero producto inglés.—Grasa rusa para calzado de caña.—Metal Polish para conservar y pulimentar toda clase de metales.  
Venta en las zapaterías.—Fábrica en Londres.

do con reyes, podía servirle en tiempo oportuno para los intentos de Gabriel.

No era, por otra parte, Francisco de Lorena el único descontento que había en el reino.

Un día encontró Gabriel en el Prado de los Clérigos al baron de La-Renaudie, á quien no había vuelto á ver desde la conferencia que tuvo con él en la calle de Saint-Jacques.

En lugar de evitar su encuentro, como hacía siempre que veía á alguna persona conocida, Gabriel se acercó á él.

Es cierto que aquellos hombres habían nacido para entenderse; se parecían por muchos estilos, especialmente en los leales y enérgicos; uno y otro eran activos, así como amigos de la justicia.

Pasados los primeros cumplimientos, le dijo La-Renaudie con aire resuelto:—¿Qué noticias me trae?

—He visto á Ambrosio Paré, y me ha dicho que sois de los nuestros; ¿es cierto que lo sois?

—De corazón, sí, de hecho, no—le contestó Gabriel.

—¿Y cuándo—le dijo La-Renaudie—nos perteneceréis abiertamente?

—Ahora no usaré con vos el lenguaje egoísta que os incomodó en otro tiempo—repuso Gabriel—por el contrario, os digo que quiero ser vuestro así que me necesiteis y cuando yo os necesite á vos.

—Es bastante generosidad—le dijo La-Renaudie—pero aún cuando os admiró como caballero, no puedo imitaros como hombre de partido. Y si es que esperais el momento en que necesitemos á todos nuestros amigos, sabed que ese momento ha llegado ya.

—¿Pues qué pasa?—le preguntó Gabriel.

—Se prepara un golpe secreto contra nuestros correligionarios—repuso La-Renaudie—pues están tratando de deshacerse de una vez de todos los protestantes.

—¿Y en qué os fundais para creerlo así?

—En que no se ocultan para hacerlo—repuso el baron.—Antonio Minard, presidente del Parlamento, ha dicho en un consejo que ha habido en San German, «que era preciso dar un buen golpe si no se quería venir á parar á una especie de república como en los Estados suizos.»

—¿Cómo! ¿Ha pronunciado la palabra república?—exclamó Gabriel sorprendido.—Tal vez exageran el peligro para justificar el remedio.

—No—contestó La-Renaudie bajando la voz—no exageraba mucho el presidente del Parlamento, si se ha de decir la verdad, porque hemos variado algun tanto desde que nos reunimos en la estancia de Calvino. Las teorías de Ambrosio Paré no nos parecen tan atrevidas como en otro tiempo, y ya veis que se nos obliga á acudir á medios extremos.

—En ese caso—repuso Gabriel con viveza—quizá será vuestro antes de lo que pensaba.

—¡Eh! buen hora!—exclamó La-Renaudie.

—¿Dónde es preciso que tenga puesta la vista?—preguntó Gabriel.

—En el Parlamento—le dijo el baron—allí se va á entablar la cuestión, y el partido evangelista se halla en minoría, componiéndolo Anne, Du-bourg, Enrique Dufaur, Nicolás Duval, Eustaquio de la Porte y otros veinte más. A los que piden se lleve á efec-

to la persecución contra los herejes, contestan los partidarios del calvinismo solicitando se reúna un concilio general, que resuelva los asuntos religiosos con arreglo á lo dispuesto en Constanza y Basilea. El derecho lo tienen de su parte, y tendrán que emplear contra ellos la violencia; pero nosotros estamos alerta, estado vos tambien.

—Eso me basta—le dijo Gabriel.

—Permaneced en París y en vuestro palacio para que podamos avisaros en caso necesario—dijo La-Renaudie.

—Mucho me cuesta—repuso Gabriel—pero permaneceré con tal que no me dejéis demasiado tiempo en la inacción. Creo que bastante habeis escrito y hablado y que ya es ocasión de obrar.

—Ese es tambien mi parecer—repuso La-Renaudie;—estad dispuesto y decidid.

Dicho esto se separaron, alejándose Gabriel pensativo.

Inmedido del ardor de la venganza de que estaba animado, quizá le recordaba la conciencia la idea de que estaba trabajando para encender la guerra civil.

Los sucesos no le ayudaban, y así era preciso que él los buscara.

En aquel mismo día regresó Gabriel á su palacio de la calle de los Jardines de San Pablo, y tan solo encontró en él á su fiel Aloisa, pues Martín Guerra se hallaba en su país, como ya sabemos; Andrés permanecía al lado de la señora de Castro, y Juan Babette-Pequoy habían vuelto á Calais, para dirigirse desde allí á San Quintin, cuyas puertas abrió el tejeor patriota el tratado de Cateau-Cambresis.

El regreso del amo á su desierto

mansion, fué por consiguiente más triste que de costumbre; pero la maternal nodriza no le amaba por todos? No es posible pintar el júbilo de aquella digna mujer cuando Gabriel le dijo que iba á permanecer por algun tiempo á su lado.

Es cierto que iba á vivir completamente aislado y solitario; pero al cabo estaría en casa, saldría muy pocas veces, y Aloisa le vería y le cuidaría; y como hacía tanto tiempo que esto no sucedía, era para ella una gran felicidad.

Gabriel contemplaba con triste sonrisa la dicha de aquella alma que tanto le quería; pero ¡ay! no podía participar de ella. Su vida iba á ser en adelante, aún para él mismo, un enigma terrible que deseaba y temía su solución.

Lleno de impaciencia y de aprensiones, pasó más de un mes, inquieto y fastiado.

Segun se lo había prometido á su nodriza, no salió sino muy raras veces de su palacio: algunas noches, sin embargo, iba á vagar por los alrededores del Chatelet, y á su vuelta se encerraba en la bóveda fúnebre á donde condujeron en secreto los hombres desconocidos el cadáver de su padre.

Gabriel sentía un placer sombrío en trasladarse con el pensamiento al día en que se cometió el ultraje, para mantener en todo su vigor el valor de que se sentía animado y el furor que le devoraba.

Al ver las negras paredes del Chatelet, y sobre todo el sepulcro de mármol á donde había ido á parar un hombre tan noble y que tanto había sufrido, se le representaba con todo su horror la mañana que cerró los ojos á su padre, asesinado en un calabozo.